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ГРАМОТНОСТЬ
Изменение требований к уровню образования человека 

отражается в изменении содержания понятия 
«грамотность».
«Грамотный» обычно человек умеющий писать и читать или 
только читать на каком-либо языке. В более точном смысле 
это слово применяется лишь к людям, умеющим читать и 
вместе с тем писать, в отличие от людей «полуграмотных», 
т.е. умеющих только читать. («Энциклопедический словарь 
Ф.А. Брокгауза и И.А. Эфрона»

До конца ХIХ века грамотным называли человека, 
умеющего читать и писать. («Энциклопедический словарь 
живого великорусского языка» В.И. Даля)



Функциональная грамотность
«Грамотность                   «Функциональная грамотность»

1965 г. – «совокупность умений читать и писать для 
использования в повседневной жизни и решения житейских 
проблем» (всемирный конгресс министров просвещения в Тегеране).

1978 г. – «функционально грамотным считается только тот, 
кто может принимать участие во всех видах деятельности», в 
которых грамотность необходима для эффективного 
функционирования его группы и которые дают ему также 
возможность продолжать пользоваться чтением, письмом и счетом 
для своего собственного развития и дальнейшего развития своей 
общины (социального окружения).

2002-2012 гг. – «Десятилетие грамотности ООН» - функциональная 
грамотность становится больше, чем просто базовая грамотность: 
теперь это «…полноценно и эффективно функционировать как члены 
сообщества, родители, граждане и работники».



Определение функциональной грамотности А. 
А. Леонтьев: «Функционально грамотный человек 
— это человек, который способен использовать 
все постоянно приобретаемые в течение жизни 
знания, умения и навыки для решения 
максимально широкого диапазона жизненных 
задач в различных сферах человеческой 
деятельности, общения и социальных отношений» 
[Образовательная система «Школа 2100». 
Педагогика здравого смысла / под ред. А. А. 
Леонтьева. М.: Баласс, 2003. С. 35.]



Функциональная неграмотность – неспособность 
человека  читать и писать на уровне, необходимом 
для выполнения простейших общественных задач; в 
частности, это выражается в неумении читать 
инструкции, неумении находить нужную для 
деятельности информацию и т.д. 

Функциональная неграмотность



Требования к результатам освоения 
основной образовательной программы 

основного общего образования
Метапредметные результаты освоения основной образовательной программы 
основного общего образования должны отражать:
- Овладение коммуникативными универсальными учебными действиями: 

владеть смысловым чтением текстов разного вида, жанра, стиля с целью 
решения различных учебных задач, для удовлетворения познавательных 
запросов и интересов – определять тему, главную идею текста, цель его 
создания;

- Различать основную и дополнительную информацию, устанавливать 
логические связи и отношения, представленные в тексте;

- Выявлять детали, важные для раскрытия основной идеи, содержания 
текста.  



Предметные результаты изучения предметной области «Математика и 
информатика» должны отражать:

- Развитие умений работать с учебным математическим текстом 
(анализировать, извлекать необходимую информацию), точно и грамотно 
выражать свои мысли с применением математической терминологии и 
символики, проводить классификации, логические обоснования, 
доказательства математических утверждений;

- Овладение простейшими способами представления и анализа 
статистических данных; формирование представлений о статистических 
закономерностях в реальном мире и о различных способах их изучения, о 
простейших вероятностных моделях; развитие умений извлекать 
информацию, представленную в таблицах, на диаграммах, графиках, 
описывать и анализировать массивы числовых данных с помощью 
подходящих статистических характеристик, использовать понимание 
вероятностных свойств окружающих явлений при принятии решений.

- Развитие умений применять изученные понятия, результаты, методы для 
решения задач практического характера и задач из смежных дисциплин с 
использование при необходимости справочных материалов, компьютера, 
пользоваться оценкой и прикидкой при практических расчетах.



Функциональная грамотность и 
ФГОС



* математическая грамотность – «способность 
человека определять и понимать роль математики 
в мире, в котором он живет, высказывать хорошо 
обоснованные математические суждения и 
использовать математику так, чтобы 
удовлетворять в настоящем и будущем 
потребности, присущие созидательному, 
заинтересованному и мыслящему гражданину»

Математическая грамотность до 
2009 года



Концепция направления «математическая грамотность» 
исследования PISA-2022

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОЦЕНКА КАЧЕСТВА 
ОБРАЗОВАНИЯ

Математическая грамотность – это способность 
человека мыслить математически, формулировать, 
применять и интерпретировать математику для решения 
задач в разнообразных практических контекстах.

 Она включает в себя понятия, процедуры и факты, а также 
инструменты для описания, объяснения и предсказания явлений. 
Она помогает людям понять роль математики в мире, 
высказывать хорошо обоснованные суждения и принимать 
решения, которые должны принимать конструктивные, 
активные и размышляющие граждане в 21 веке.

В определении математической грамотности особое 
внимание уделяется использованию математики для решения 
практических задач в различных контекстах.



Основа организации исследования математической 
грамотности включает три структурных компонента: 

− контекст, в котором представлена проблема; 
− содержание математического образования, которое 

используется в заданиях; 
− мыслительная деятельность, необходимая для того, 

чтобы связать контекст, в котором представлена 
проблема, с математическим содержанием, 
необходимым для её решения. 

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОЦЕНКА КАЧЕСТВА 
ОБРАЗОВАНИЯ



Контекст Формулировать Применять Интерпритировать

Особенности и 
элементы 
окружающей 
обстановки, 
представленные в 
задании в рамках 
описанной 
ситуации (личный, 
общественный, 
профессиональный 
и научный).

Способность 
распознавать и 
выявлять 
возможности 
использовать 
математику, 
создавать 
математическую 
модель, 
отражающую 
особенности 
описанной 
ситуации.

Способности 
применять 
математические 
понятия, факты, 
процедуры, 
рассуждения и 
инструменты для 
получения 
решения или 
выводов.

Способность 
размышлять над 
математическим 
решением или 
результатами, 
интерпретировать 
и оценивать их в 
контексте 
реальной 
проблемы. 



Математическое содержание



Модель математической грамотности. 
PISA



Математическая грамотность 
PISA–2018



Уровни сложности задач



Результаты РФ. Содержание



Результаты РФ. Виды деятельности 



ЕГЭ



ЕГЭ



ЕГЭ



    Числовые и буквенные выражения

* №305   Составьте выражение для решения задачи и найдите его значение:
а) В одном мешке было 46 кг зерна, что на 18 кг меньше, чем во втором 
мешке. Сколько килограммов зерна было в обоих мешках вместе?
б) Площадь одной теплицы 234 м^2, что на 108 м^2 больше площади другой. 
Какова площадь двух теплиц вместе?

*   №312  Найдите периметр треугольника АВС, если АВ = 13 см, ВС = с см. и АС = 
d см. Составьте выражение и найдите его значение при:
а) с = 10 и d = 8; б) с = 5 и d = 12.

       Математика. 5 класс : учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / Н. Я. Виленкин, В. И. Жохов, А. С. Чесноков, С. И. Шварцбурд.  

Учебник





Задание 1. «Кассовый аппарат».
Кассовый автомат используют для пополнения счёта на карте «Проезд на транспорте».
Информация на экране автомата:

У Гриши есть 70 рублей мелочью 
(монеты по 10 р. и 5 р.) – 8 монет, а также 400 рублей шестью 
купюрами.
Всего у Гриши денег – 470 рублей.
Он пересчитал все монеты и купюры и заполнил таблицу.

Вопрос 1
Составьте числовое выражение, которое показывает, 
что Гриша учел в таблице всю сумму денег.

Ответ:

Система оценивания. 

1 балл:
Записано числовое выражение подсчёта суммы денег (сумма 
четырёх произведений), например, 10х6+5х2+50х4+100х2. 
Ответ считается верным, если слагаемые записаны в любом 
порядке, а также сомножители в каждом произведении 
записаны в любом порядке
Пример верного ответа:
5х2+6х10+50х4+2х100 или 10·6+ 5·2+ 50·4+100·2

0 баллов: 
Другие ответы
Ответ отсутствует.



Соотношения между сторонами и углами прямоугольного треугольника

* №1037  Для определения ширины реки отметили два пункта А и B на берегу 
реки на расстоянии 70 м друг от друга и измерили углы САВ и ABC, где С — 
дерево, стоящее на другом берегу у кромки воды. Оказалось, что ∠CAB= 12°
30', ∠ABC=72°42'. Найдите ширину

*   №598  Найдите площадь равнобедренного треугольника с углом а при 
основании, если: а) боковая сторона равна b; б) основание равно а.

       Геометрия 7-9 классы: учебник для учащихся общеобразовательных учреждений / Л.С.Атанасян, В. И. Жохов, В.
Ф.Бутузов, С.Б.Кадомцев и др. 

Учебник



    Саша готовится к туристическому походу, в котором придётся преодолевать водные преграды. 
Чтобы организовать навесную переправу, надо знать ширину реки. Как измерить ширину реки в 
походных условиях?
      В Интернете Саша нашёл несколько способов, как можно измерить ширину реки. Вот один 
из них:
   «Ширину небольшой реки можно измерять при помощи метода шагов. Оборудование: 
колышек, рулетка или мерная лента.

Алгоритм действий:
1. Встаньте у реки, лицом к противоположному берегу, это точка В.
2. Заметьте на противоположном берегу какой-либо ориентир, например, дерево, это точка А.
3. Повернитесь направо на 90 градусов и отсчитайте 50 шагов.
4. Установите второй ориентир, например, палку, это точка Е.
5. В том же направлении пройдите ещё 50 шагов, это точка С (отметьте её колышком).
6. Снова развернитесь направо, как можно точнее сохраняя угол в 90 градусов. Начинайте 
движение, держа в поле зрения оба ориентира – А и Е.
7. Когда ориентиры окажутся на одной с вами линии, остановитесь, это точка D.    

Расстояние от точки С до точки D и будет шириной реки. Его можно 
измерить, например, рулеткой».
1. Действительно ли расстояние CD равняется ширине реки АВ? Докажите 
это.
 



Задание 4. «Баня». 
В семье Петровых, состоящей из шести человек, проживающей в г. Кострома , решили заменить крышу бани (смотрите на рис.), при этом 
выяснилось, что существует несколько способов перекрытия крыш.

Есть определенная закономерность архитектурного построения здания, при котором расчет угла наклона крыши определяется отношением 
высоты крыши к ширине дома как 1:3. Этот способ определения угла крыши очень приблизительный, так как не учитывает ни выбор 
кровельного материала, ни ветровые и снеговые нагрузки в данном регионе.

Вопрос 1
Определите, какой должна быть высота крыши, если ее 
ширина 3 м, длина 3 м.

А) 1;  Б) 2;  С) 3;  Д) 4.

Ответ:

Вопрос 2
Рассчитайте, чему равен тангенс угла наклона крыши.

А) 0,3333 ; Б) 0, 3335 ; С) 0,6666 ; Д) 0, 6667.

Ответ:



Соотношения между сторонами и углами прямоугольного треугольника

* №1037  Для определения ширины реки отметили два пункта А и B на берегу реки на 
расстоянии 70 м друг от друга и измерили углы САВ и ABC, где С — дерево, стоящее на 
другом берегу у кромки воды. Оказалось, что ∠CAB= 12°30', ∠ABC=72°42'. Найдите 
ширину

Учебник



Открытый банк











Задание 1. 
Задание 2. 

Характеристика задания;

1. Область содержания Изменение и 
зависимости.

2. Контекст: Профессиональный.

3. Мыслительная деятельность: Применять. 
Применить стандартный алгоритм. 

4. Объект оценки (предметный результат): 
Нахождение тангенса  угла наклона крыши.

5. Уровень сложности: 2. 

6. Формат ответа: Вопрос с выбором ответа, 

7. Критерии оценивания (0 или 1 балл): 
 

Характеристика задания;

1. Область содержания: Пространство и 
форма. 

2. Контекст: Профессиональный. 

3. Мыслительная деятельность: 
Применять. Выполнить прямое и простое 
математическое задание.

4. Объект оценки (предметный 
результат): Определение высоты  крыши

5. Уровень сложности: 1. 

6. Формат ответа:  Вопрос с выбором 
ответа

7. Критерии оценивания (0 или 1 балл): 
0 баллов нет верного ответа

1 балл 1) верный ответ. Ширина  3 м, значит 
высота 1м

0 баллов нет  верного ответа

1 балл



















Вопрос 4
Дедушка семьи Петровых Иван Семенович, говорит, что если брать 
кровельный материал волнистые асбестоцементные листы, то крыша 
их бани должна быть под углом 300, а папа, Николай Иванович, 
утверждает, что снеговая нагрузка в этом случае на их крышу будет 
составлять около 900 кг. Кто из них прав?
Дайте развернутый ответ, используя следующую информацию:
На прочность и долговечность конструкций крыш существенное 
влияние оказывают снег, ветер, дождь, перепады температуры и 
другие физико-механические факторы, воздействующие на здание.
Для расчета полной снеговой нагрузки на крышу или кровлю,
существует формула S=Sg∙µ.
Sg  - вес  снегового покрова на 1м . 
В таблице приведены значения Sg (кг снега/м2), на карте снеговой район.
µ - коэффициент перехода от веса снегового покрова земли к снеговой 
нагрузке на кровельное покрытие.
 µ - зависит от угла наклона ската кровли:
 µ =1 при углах наклона ската кровли меньше 25°.
µ  =0,7 при углах наклона ската кровли от 25 до 60°.
При углах наклона крыши более чем на 60°, значение µ — в расчёте не учитывают.
семье Петровых, состоящей из шести человек, проживающей в г. Кострома , решили заменить крышу бани (смотрите на рис.), при этом 
выяснилось, что существует несколько способов перекрытия крыш.

Есть определенная закономерность архитектурного построения здания, при котором расчет угла наклона крыши определяется отношением 
высоты крыши к ширине дома как 1:3. Этот способ определения угла крыши очень приблизительный, так как не учитывает ни выбор 
кровельного материала, ни ветровые и снеговые нагрузки в данном регионе.
Ответ:

Снеговой район 1 2 3 4 5 6 7 8
8д (кгс/м2) 80 120 180 240 320 400 480 560





«Просвещение»

https://media.prosv.ru/fg/ 
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https://media.prosv.ru/fg/


Банк заданий
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РЭШ. "Электронный банк заданий для 
оценки функциональной грамотности"
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Задачи на математические рассуждения.















Работа с высказываниями





Задачи на математические 
рассуждения

№ Выбери утверждения, которые верны: Всегда Иногда Никогда

1 Кусочно-заданной функцией является 
функция модуля

2 Квадратичная функция является четной

3 Дробно-линейная функция является 
непрерывной

4 Графиком линейной функции является 
прямая

Функции и их свойства





*  Задание 8. Человек стоит на расстоянии 12,3 м от 
столба, на котором висит фонарь, расположенный на 
высоте 10 м. Тень человека равна 2,7 м. Какого роста 
человек (в метрах)?

Подобие треугольников



8 класс «Подобие треугольников»
Туристы на экскурсии в городе Курске посетили 
Сергиево-Казанский собор. Они задали вопрос 
экскурсоводу: «Чему равна высота колокольни 
собора?». Экскурсовод не знал ответ на этот 
вопрос, тогда они решили узнать сами. Был 
солнечный день. Туристы выбрали в группе 
самого высокого мужчину ростом 184 см и 
измерили его тень, она оказалась равна 2 шагам, 
затем измерили тень, которую отбрасывала 
колокольня, получили - 50 шагов. Чему оказалась 
равна высота колокольни одного из самых 
красивых соборов г. Курска?



С именем Льва Николаевича Толстого связано строительство 
каменного храма Николая Чудотворца в д. Ржава Большесолдатского 
района. Храм строился долго и непросто, строительство началось, 
возможно, в 1854 году. В 1899 году храм был построен на средства 
прихожан артелью мастера-гончара из сл. Гончарной Суджи  
Момоткова Ивана, его освятили во имя св. Николая, Казанской 
Божией Матери и прп. Иоанна Рыльского. Известно, что Иван 
Момотков лично встречался с Л.Н. Толстым во время строительства 
храма во Ржаве. Кирпич делали у себя, из своей глины, залежи ее 
находились за селом. 

(5-6 класс. Деление числа в данном 
отношении)



Основная  смесь для раствора состояла из:
∙ четырех частей песка крупной фракции;
∙ трех частей извести;
∙ ½ части яичных белков, придававших 

раствору особую плотность. Яйца 
собирали в округе всем миром 

∙ одной части жирной глины.
Рассчитайте количество яиц для раствора 1 
м3 смеси массой 1700 



* № 9 (8 класс. Площади фигур)
Суджанские цветочные ковры известны дано. Уже более 200 лет 

существует этот замечательный промысел. Ткачеством занимались в 
основном мужчины. Суджанские ткачи имели особые ткацкие станы, а 
также применяли свои способы выделки пряжи. Шерстяные ковры с 
яркими цветами украшали дома и дворцы, побывали на различных 
международных выставках. Суджанская коврово-ткацкая фабрика 
выпускала продукцию под брендом «Жар – птица». 

Сегодня фабрика прекратила свое существование, но дело 
ковровщиц продолжают студенты и преподаватели Суджанского 
колледжа искусств им. Н.В. Плевицкой. 



* Для дипломной работы студентам Суджанского колледжа 
искусств, требуется выяснить, сколько граммов пряжи 
потребуется, чтобы выткать на ковре ромб с диагоналями 20 
см и 50 см, если для образца прямоугольной формы 
размером 1м на 50 см потребовалось 2 кг такой пряжи.
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